

ΕΞΕΝΑ ΓΙΑΡΑΜΥΘΙΑ

ΟΙ ΤΡΕΙΣ ΓΕΙΤΟΝΟΙ

(Πικραυδοί τής Δανίας)



ΙΣ ένα χωριό, ζούσανε μιά φορά κ' έναν καιρό τρεις γείτονοι. 'Ο ένας ήτανε ράφτης, ο άλλος μαραγκός, κ' ο τρίτος γύφτος. Είχανε κ' οι τρεις τις γυναίκες τους που ήτανε καλές γειτότισσες και καλές φιλενάδες.

Μιά μέρα, οι τρεις αυτές γειτότισσες συζητούσαν για την κουτομάρα των συζύγων τους. 'Η καθεμιά έλεγε πώς ο δικός της άντρας ήταν ο κουτότερος από τους τρεις. Κοιμιά δέν έννοουσε να παραδεχθίη πως μπορούσε επί τίλους της άλλης; ο άντρας νάναι κουτότερος απ' τον δικόν της.

— Άμα είδανε πώς δέν μπορούσαν να συμφωνήσουν, πείσμαναν κ' έβδalan στοίχημα.

Τό στοίχημα αυτό θα τό κέρδιζε εκείνη που θα παιζε στον άντρα της τό άσπεύτερο παιγνίδι.

— Άμδωκ, λοιπόν τό ίδιο βράδυ, ή γυναίκα του ράφτη—που είχε πρώτη σειρά— είπε στον άντρα της :

— Ξέρεις, άντρα, άπόψε, άρχα ή νύχτα, είδα πλέφτες να τριγορούν έξω από τό σπίτι... Πρέπει να πάρουμε ένα σκυλί. Μά δε; ότου νά βρούμε, δέν κάνεις όσo τό σκυλό γαϊ να φορηθούσιν οι πλέφτες; Νά μή τό πολυλογούμε, ή γυναίκα του τόν πατάφερε να κινή τό σκυλί. Και τό βράδυ, μόλις νύχτωσε, τού φόρεσε μιά μαλλιαρή κάκα, του τόβλεσε τό κεφάλι μ' ένα χοντρό μαύρο πανί, και τόν έδωσε με μιά άλυσίδα κοντά στην πόρτα του φράχτη.

Κι' έτσι έμεινε όλη ή νύχτα άργυρκος ο ράφτης. Μόλις σηκωσε πεινές απ' έξω στο φράχτη, ένεικνε την άλυσίδα του και γαύγισε σαν σκύλος.

Οι δύο γειτότισσες, ή γυναίκα του μαραγκού κ' ή γυναίκα του γύφτου, πήγανε να τόν ιδούσιν και να γουστάρουν. Κι' άμα τόν είδανε, να περδιάη και να γαυγίση άπαράλλαχτα σαν τό σκυλί, γελάσανε με την καρδιά τους.

Την άλλη μέρα, ήρθε ή σειρά της γυναίκας του μαραγκού να παίξη τό άντρος του τό παιγνίδι.

Το μεσημέρι λοιπόν, μόλις είδεν τόν άντρα της να γυρίζει απ' τη δουλειά του, χτύπησε μ' άπελμύκτα τό χέρι και έβγαλε τις φωνές :

— Καλέ, τί έχεις; του είπε. Γιατί είσ' έτσι; είσ' άρρωστος...

— 'Ο καιμένος ο μαραγκός όμως έννοιασε πολύ καλά τόν έαυτό του. Ήτανε πεινασμένος, και κάθισε στο τραπέζι να φάη.

Η γυναίκα του μάησε τότε κ' αυτή άπέθανε του, σταύρωσε τό χέρι, κούνησε σκεπτικά τό κεφάλι, και τόν έπύταξε πάλι με βλέμα άνήσυχου.

— Άντρα μου, τουλας πάλι, είσαι άρρωστος... είσαι χλωμός, κατάλλημος, σαν τό κερι Κέτι σου άρρό έχεις...

— 'Ο μαραγκός συνήθιζε ν' άκούη πάντα διε τουλάη ή γυναίκα του. — Έτσι και τώρα άρχισε να πύσσηη πώς ήτανε πραγματικά άρρωστος.

— Ίσως νάσαι λίγο άρρωστος, είπε, και να μή τό κατάλαβα.

— Λίγο; Καλέ σύ είσαι άρρωστος βαρεία... Έρπεις να πύσσηη γοήγορα στο κρεβάτι.

Με τό πολλά ο μαραγκός παραδέχτηκε πώς ήταν άρρωστος, κ' αντί να πάση να φάη, γυδύθηκε με έπτες στο κρεβάτι.

Μόλις έπτες, ή γυναίκα του μάησε δια σκεπάσματα είχε στο σπίτι, τό σάφιασε όλα άπάντα του, κ' άρχισε να του βίνη ένα σαρδ φάρμακο, ός ποϋ τόν έκατάνησε σχαδόν σκ' ίληθησε άρρωστος.

Κατό τό βράδυ, ή γυναίκα του έκανε πώς έκλαιγε και τουλας :

— Άντρούλι μου, θα σέ χάσω... Δέν έχω έλπίδες πειά... Θα πεθάνης σίγουρα...

— 'Ο άντρας της είχε τώρα τέτοια χάλια, που τό πίστεψε κ' αυτό που δέν είχε τίποτα.

Σά λίγο, ή γυναίκα του του είπε :

— Έφτιασ' ή άρα τοϋ χωρισμού... Βλέπω τό Χάρο, που χυχεται να σέ πάρη... Πρέπει τώρα να σου κλεισω τό μάτι...

Και τουλάσως τό μάτι. 'Ο μαραγκός, που πίστευε όλα όσα του έλεγε ή γυναίκα του, πίστεψε τώρα πώς ήτανε πεθαμμένος, και ότσε μιλούσε, ότσε κουνιόταν, ότσε τό μάτι του άνοιγε. Άφηνε ή γυναίκα του και του έκανε δια ή θέλη.

Η γυναίκα του φώναξε τότε τις δύο γειτότισσές της, και με τη βοήθειά τους έβγαλε τόν άντρα της σ' ένα φέρετρο, από κείνα που φτιαχίζε ο έθιος ο μαραγκός. Σ' αυτό τό μεταξύ, τόν... πεθαμμένο τόν είχε πάρει ο έθνιος, κ' ο μαραγκός κοιμόταν ήσυχος.

Σά λίγο είχε διαδοθεί σ' όλο τό χωριό πώς ο μαραγκός είχε πεθάνει και πώς ή κηδεία του θα γινότανε την άλλη μέρα.

Ήρθε έτσι κ' ή σειρά της γυναίκας του

γύφτου να παίξη του άντρος της ένα παιγνίδι.

Τή νύχτα, σαν τόν πήρε τό γύφτο ο έθνιος, πάλι ή γυναίκα του, τόν γδύανε δλόκληρο, και πάλαι και του άλείφει με φούμο όλο του τό σώμα απ' την κορφή ως τό νύχια. 'Ο άντρας της κοιμότανε βαθειά και δέν κατάλαβε τίποτα. Μόλις τελείωσε τόν άφηση, κ' ο άνθρωπος κοιμήθηκε ήσυχος κ' άνούποτος έντελώς, ως άργα τό πρωί. Γιατί ήτανε και Κυριακή...

Η άρα περνούσε. Έντομεταξύ είχανε κώλας σημάσει τόν πεθαμένο απ' τό σπίτι του και ή πομπή τραβούσε κατά την έκκλησιά.

Αυτή την άρα, τρέχει μέσ' στην πόμαρα που κοιμότανε άπόμα ο γύφτος ή γυναίκα του, και τόν ξυπνάει με τις φωνές :

— Για όνομα του Θεού, άντρα! Έδώ κοιμάσ' άπόμα; Δέ θα πά; στην κηδεία;

— 'Ο γύφτος ξύπνησε ξαφνασμένος.

— Τι λές, βρε γυναίκα; Πού ή κηδεία;

— Ναι, δέν τό ξέρεις; Δέν τό ξέρεις πώς πέθανε ο γειτόνάς μας, ο μαραγκός, και πώς τόν θάβουνε σήμερα; Τόν έσημάσανε κ' άλλας και κοντεύουνε να φτάσουνε στην έκκλησιά...

— Άμ πρέπει να τρέψω, να βοηθηθώ κ' έγω να τόν σημάσουνε, μιά κ' ήμουνα φίλος του μαραγκίτη... Βρε τόν παύμένο τό μαραγκό... Φέρε μου, γυναίκα, τό μαύρα μου γούτζα τό μαλά, να τό φορέσω γλήγορα...

— Τά ρούχα σου τό μαύρα; Άμ δέ βλέπεις που τό φοράς;

— 'Ο γύφτος συστάχτηκε μιά στιγμή, είδε πώς ήταν άρρωσά πιά μαθηρός απ' διε ήτανε συνηθός, και καθός ήταν και απ' τόν έθνο ζαλισμένος, τό πίστεψε.

Είπε λοιπόν τότε τη; γυναίκας του να του δώση και τό μαύρο τό καπέλλο του, τό καλό, γιά να φύγη.

Μ' αντί να του δώση τό καπέλλο του, ή γυναίκα του του τόβισε μιά μαύρη σκούφια, που την είχε φτιάξει έντομεταξύ άπίτηδες, και που της είχε βάλει άπάνω και δύο μεγάλα μαύρα κέρατα.

Βιαστικός καθός ήτανε—τόν είδε και μαθήρ, σαν τό καπέλλο του— ο γύφτος δέν την κούνησε, τη φόρεσε, κ' έφυγε τραχιάς, δλόγματος, κατάμαυρος, με δύο μεγάλα κέρατα στο κεφάλι, άξιος να τρομοκρατήη στρατό δλόκληρο...

Όταν, στή στροφή του δρόμου, ο γύφτος είδε την έπικλήσει πομπή που τραβούσε κατά την έκκλησιά, σάφητικε πώς ήτανε νεκρή η πηγαίνουσε τό φέρετρο του φίλου του άλλου και να μήν είχε κ' αυτός μαζί.

Γι' αυτό, άρχισε να τρέχη κ' όλη του τη δύναμη προς την κηδεία φωνάζοντας :

— Έεεεε! σταθήτε να τόν πιάσω κ' έγω και να τόν σημάσω!

— 'Ο κόμος γυρίζε, και τί να ιδή; Ένα κατάμαυρο τέρας που έτρεχε καταπάνω τους, ένα τέρας με κέρατα... Όλοι άμέσως νοιόσανε πώς ήταν ο Τρισκατάροτος ο έθιος, και πώς άρχότανε να πάρη τό μαραγκίτη στην Κέλαση μαζί του... Δέν τους είχε φωνάξει έξ άλλου να σταθούνε γιά να τόν πάρη και να τόν σημάση;

Παράτησαν λοιπόν άμέσως χάρμα και την πάσσα και τόν πεθαμμένο, και τώβραλαν στα πόδια.

Με τό τράκο αυτό, ξύπνησε ο μαραγκίτης, όπως ήταν άλλωστε και πολύ φοβισό να γίνη. Άνασημάθηκε λοιπόν στο φέρετρό του που κοιτότανε τώρα χάρμα στή γη, κούτσε γύρω του κ' άπορία, θυμήθηκε πώς ήτανε πεθαμμένος, είδε τό Ζατανά να τόν συνηγήη και τόν έπιασε άλλος φόβος...

Δέ χάνει καιρό σημάσεται κ' άρχίζει να τρέχη κ' αυτός, τουλάμγνος σ' έσπορο σάβανό του, κίσ' απ' τόν κόμο που έφυγε τραχιά...

Γοιγίζει ο κόμος να ιδή, τί να ιδή... 'Ο πεθαμμένος είχε άνασηθή κ' έτρεχε πίσω τους, ένδ από πίσω τόν συνηθός ο Δάβρολος και του φώναζε να σταθή... Τρελλοί απ' τό φόβο τους, σπορησθησαν άλλος έδδ, άλλος έμει, και κούφτηκε ο καθένος διασ κούροσε.

Έντομεταξύ όμως, ο πεθαμμένος μαραγκός γνώρισε τη φωνή του φίλου του του γύφτου, ήσυχος, σάτσημος, και κούτσε πίσω.

Κι' όταν τόν άνεγνώρισε τό φίλο του σ' αυτά τό χάλια, ο μαραγκός, που πίστευε άπόμα πώς ήτανε πεθαμμένος γέλασε και του είπε :

— Καλέ μου γειτόνα, άν δέν ήμουνα κ' άλλας πεθαμμένος σίγουρα, θα πέθανα τώρα απ' τό γάλα, που σέ βλέπω να χυχασαι στην κηδεία μου κ' αυτά τό χάλια...

Τό στοίχημα τό κέρδιζε ή γυναίκα του γύφτου. Οι άλλες δύο άπολδύγησαν διε αυτή είχε παίξει στον άντρα της τό άσπεύτερο παιγνίδι...

Μεσάφω. Σπιδ.

